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βιβλιο-συγκρίσεις 

Δημήτρης Τσατσουλης, Η γλώσσα 
της εικόνας, Σουρρεαλιστικά παίγνια 
και κοινωνιοσημειωτικές αναγνώσεις 
με αφορμή τη φωτο-γραφή του Raoul 
Ubac, Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 
2000, σελ. 425. 

0 Δημήτρης Τσατσούλης διδάσκει Ση­
μειωτική του Θεάτρου στο Τμήμα Θε­
ατρικών Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Πατρών και το γνωστικό αντικείμενο 
του είναι οι σημειολογικές και κοινω­
νιολογικές παράμετροι της λογοτε­
χνίας και του θεάτρου. Στον παρόντα 
τόμο προσεγγίζει μέσα από ένα κοι-
νωνιο-σημειωτικό θεωρητικό μοντέλο 
την υπερρεαλιστική φωτογραφία. Η 
φωτογραφική εικόνα αντιμετωπίζεται 
ως κείμενο («φωτο-γραφή»), στις δια­
κειμενικές διασυνδέσεις της με θεω­
ρητικά, λογοτεχνικά και εικαστικά 
(κυρίως φωτογραφικά) υπερρεαλιστι­
κά έργα, με τη θεματοποιημένη τεχνι­
κή και το κοινωνικό περικείμενο. Η 
μελέτη οργανώνεται με άξονα τις φω­
τογραφίες του μάλλον σκιώδους αλλά 
σημαντικού Βέλγου υπερρεαλιστή φω­
τογράφου Raoul Ubac, οι οποίες είναι 
αντιπροσωπευτικές των υπερρεαλι­
στικών αναζητήσεων στη δεκαετία 
του 1930, γύρω από τη σχέση συνεί­
δησης και ασυνειδήτου, πραγματικό­

τητας και αναπαράστασης, προσωπι­
κού και κοινωνικού στοιχείου. 

Η κριστεβική έννοια της διακειμενι-
κότητας χρησιμεύει για να προσδιορι­
σθεί η δυναμική επικοινωνιακή σχέση 
που υπερβαίνει τα όρια του κειμένου 
(της φωτο-γραφής) και επικαλείται 
ιδεολογικο-κοινωνικούς παράγοντες, τό­
σο για τη διαμόρφωση όσο και για 
την πρόσληψη του. Όπως όμως είναι 
γνωστό, η διακειμενικότητα της Julia 
Kristeva δεν συγκροτείται σε μια θε­
ωρία ανάγνωσης και ερμηνείας των 
κειμένων προφανώς αντιμετωπίζοντας 
το μεθοδολογικό αδιέξοδο, ο συγγρα­
φέας δανείζεται τον ορισμό της ση­
μειωτικής από τον Umberto Eco και 
στηρίζεται στη σημειωτική θεωρία του 
Charles Sanders Peirce για την τριχο­
τόμηση του σημείου σε δείκτη, εικόνα 
και σύμβολο. Ένα από τα μεγάλα 
πλεονεκτήματα του βιβλίου, άλλωστε, 
είναι ο γόνιμος διάλογος με θεωρητι­
κούς της φωτογραφίας, όπως ο Ro­
land Barthes και η Rosalind Krauss, 
καθώς και η αξιοποίηση στοιχείων 
από την κοινωνιολογία της τέχνης. 
Με την επιλογή του τίτλου επιχειρεί­
ται η αποκατάσταση του όρου σουρ-
ρεαλισμός, ο οποίος, ωστόσο, τείνει 
να αναδειχθεί στην ελληνική σε έναν 
λειτουργικό και πλούσιο σε υπονοή-
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ματα νεολογισμό (για να δηλωθεί κά­
τι το παράδοξο, αλλόκοτο ή εξωφρε­
νικό). Οπωσδήποτε, δεν υφίσταται 
πιθανότητα σύγχυσης του καθιερωμέ­
νου όρου υπερρεαλισμός (που μαρτυ-
ρείται από το 1924) με έναν όρο από 
τη σύγχρονη κοινωνική σημειολογία, 
όπως η υπέρ-πραγματικότητα (hyper-
réalité) του Jean Baudrillard, ενώ ο 
όρος φωτορεαλισμός έχει επικρατήσει 
για το εικαστικό κίνημα (photorealism 
ή hyper-realism) που εμφανίσθηκε 
στην Αμερική στην περίοδο 1965-
1970. 

Στο πρώτο από τα δύο μέρη της 
μελέτης εξετάζεται η «Φωτογραφική 
γλώσσα της σουρρεαλιστικής τέχνης»: 
αφενός, η φύση της φωτογραφίας στη 
σχέση της με την πραγματικότητα 
και η φύση της υπερρεαλιστικής φω­
τογραφίας σε σχέση με τον υπερρεα­
λισμό. Παρουσιάζονται, αφετέρου, υ­
περρεαλιστικές θεωρητικές αρχές, τε­
χνικές καινοτομίες και υφολογικές 
ιδιαιτερότητες, ώστε να αναφανεί ο 
τρόπος κατά τον οποίο η υπερρεαλι­
στική φωτογραφία τίθεται στην υπη­
ρεσία της υπερρεαλιστικής ιδεολογίας 
και αισθητικής. Στο δεύτερο μέρος, 
«Η σουρρεαλιστική γραφή της φωτο­
γραφικής εικόνας», η υπερρεαλιστική 
φωτογραφία τοποθετείται στο αισθη­
τικό και ιδεολογικό-κοινωνικό πλαίσιο 
που την καθόρισε ως τέχνη. 

Όπως εξηγεί ο Τσατσούλης, η αι­
σθητική μας εξαρτάται από αισθητι­
κούς κανόνες ήδη διαμορφωμένους 
και κοινωνικά ελεγχόμενους, ενώ η 
παραγωγή αυθεντικών εικόνων στην 
τέχνη είναι ανέφικτη. Η ραγδαία εξέ­
λιξη των τεχνικών μέσων που χρησι­
μοποιούνται στη φωτογραφία και η 
αναγνώριση της υποκειμενικής οπτι­
κής του φωτογράφου, που εκφράζει 
ένα ορισμένο κοινωνικό και πολιτι­
σμικό περιβάλλον, συντέλεσαν στην 

απαγκίστρωση της από τον, εγγενή 
για πολλούς, ρόλο του φωτογραφικού 
αναλόγου. Η φωτογραφία υποκαθι­
στά την πραγματικότητα και, συνε­
πώς, την καταλύει, ακυρώνοντας συγ­
χρόνως και τον θάνατο. Μαζί με τον 
κινηματογράφο και την τηλεόραση, 
συνέβαλε στη δημιουργία ενός νέου 
είδους γραφής και αντίληψης της 
πραγματικότητας· το μήνυμα της δεν 
αποτελεί απλή αυτοαναφορικότητα αλ­
λά είναι καταχωρισμένο σε μια συμ­
βατική ή αντισυμβατική κανονικοποί-
ηση. Για να γίνει αντιληπτό, επομέ­
νως, πρέπει ο θεατής να προστρέξει 
σε έναν κώδικα για την ανάγνωση 
της. Η υπερρεαλιστική φωτογραφία 
εγγράφει στην εικόνα της την υπερ-
πραγματικότητα και την ίδια τη γρα­
φή (τη διαμόρφωση και κωδικοποίηση 
της πραγματικότητας). Η επανάστα­
ση που επέφερε στην ιστορία της τέ­
χνης οφείλεται στο γεγονός πως δεν 
υποκρύπτει αλλά προβάλλει τις τε­
χνικές, τον μηχανισμό της παραγωγής 
της. 

Ο André Breton έδινε προτεραιότη­
τα στην αυτόματη γραφή γιατί, όπως 
πίστευε, απελευθερώνει τις λέξεις από 
το αντικείμενο αναφοράς τους. Ο 
διαμεσολαβητής για την αποδέσμευ­
ση ή αποσημειοποίηση αυτή είναι το 
ασυνείδητο, ενώ παρεμβαίνει στη δια­
δικασία και η συνείδηση, σε κάποιο 
βαθμό και με ορισμένο τρόπο: αυτή 
είναι η έννοια της διηρημένης συνεί­
δησης του καλλιτέχνη. Το αντικειμε­
νικό τυχαίο (ή σύμπτωση) επιτελεί 
την αντίστροφη λειτουργία, δηλαδή 
την επανασημειοποίηση της αποση-
μειοποιημένης σκέψης και γλώσσας, 
την αποκατάσταση της επικοινωνίας 
με την πραγματικότητα, πάνω σε νέ­
ες βάσεις. Έτσι, οι φωτογραφίες του 
Jacques-André Boiffard για τη Νάντια 
δεν είναι πια κοινότυπες, αλλά επα-
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νασημειοδοτούνται όταν ενταχθούν 
στο κείμενο* όπως υποστηρίζει ο 
Τσατσούλης, δεν αναφέρονται στη 
ζωή της Νάντιας, αλλά εντάσσονται 
στην αφήγηση, εξυπηρετούν δηλαδή 
τον συγγραφέα-αφηγητή, ο οποίος εί­
χε «βιώσει» τις τοποθεσίες των φω­
τογραφιών, χωρίς να τις έχει δει: αυ­
τό είναι ένα παράδειγμα για τη θεω­
ρία της σύμπτωσης, που παραπέμπει 
στην πλατωνική θεωρία της ανάμνη­
σης. Είναι προφανές πως δεν είναι 
δυνατό να μιλήσουμε για εικονογρά­
φηση, με την παραδοσιακή έννοια. 
Σύμφωνα με τον Τσατσούλη, η υπερ­
ρεαλιστική φωτογραφία δείχνει τον 
τρόπο που λειτουργεί η διπλή συνεί­
δηση του φωτογράφου, «σκηνοθετώ­
ντας» (προεργασία) και/ή προκαλώ­
ντας (με μετεπεξεργασίες) τον μορ­
φολογικό μετασχηματισμό της πραγ­
ματικότητας και τη μεταμόρφωση της 
σε ένα νέο σημαίνον επικοινωνιακό 
και αισθητικό σύστημα. Βασική θέση 
αποτελεί η διαπίστωση πως τόσο οι 
ευθείες υπερρεαλιστικές φωτογραφίες 
όσο κι εκείνες που έχουν υποστεί φω­
τοχημική ή τεχνική επεξεργασία δια­
θέτουν την τριπλή σημειωτική λει­
τουργία του δείκτη, του συμβόλου 
και της εικόνας. 

Από τη φύση της η φωτογραφία εί­
ναι σε θέση να καταγράψει και τις 
τρεις ιδιότητες που αποδίδει στη 
σπασμωδική ομορφιά ο Breton, το 
εκρηκτικό-σταθερό, το μαγικό-περι-
στασιακό και το ερωτικό-θολό. Πα­
ράδειγμα αποτελεί η Νεφελώδης του 
Ubac, κατά τον συγγραφέα, μία από 
τις επιτυχέστερες εφαρμογές του αυ­
τοματισμού. Ο Ubac αναζήτησε στη 
φωτογραφία τον χώρο που καταλαμ­
βάνει το ασυνήθιστο μέσα στην πραγ­
ματικότητα* είναι ενδεικτικό πως οι 
τεχνικές που επινόησε (το κάψιμο και 
τα απολιθώματα είναι οι δύο κύριες 

και πιο εντυπωσιακές) απαιτούν επέμ­
βαση πάνω στο υλικό της φωτογρα­
φίας, δίνοντας την εντύπωση του 
ανάγλυφου, δηλαδή, μιας τρίτης διά­
στασης ή πραγματικότητας. Συμπλη­
ρωματική της σπασμωδικής ομορφιάς 
είναι η ιδέα της βρώσιμης ομορφιάς, 
την οποία ο υπερρεαλισμός οφείλει 
στον Salvador Dali. Επιλέγοντας από 
το έργο του Ubac το Μανεκέν, ο Τσα­
τσούλης προβαίνει σε μια σειρά επι­
σημάνσεων, αντλώντας από τις υπερ­
ρεαλιστικές θεωρίες για τη μίμηση 
και τον θάνατο, τη βρώση και την κα­
τοχή, τη σκέψη, τη μνήμη και τη με­
ταμόρφωση. Την αισθητική του υπερ­
ρεαλιστικού άμορφου επεξεργάσθη­
καν οι George Bataille, Roger Caillois 
και Dali, με στόχο να απελευθερώ­
σουν τον υπερρεαλισμό από την πα­
θητικότητα του αυτοματισμού. Στη 
μελέτη σχολιάζεται το παράδειγμα 
του Μινώταυρου, του Άλλου, που τί­
θεται υπό περιορισμό εξαιτίας της 
διαφορετικότητας του, γιατί υπερβαί­
νει τα όρια του κοινωνικά αποδεκτού, 
προσδιορισμένα με βάση την ομοιό­
τητα. Ο μύθος συνδέεται με τις υπερ­
ρεαλιστικές μεταμορφώσεις του κα­
θρέφτη και τη μετάπτωση του ανθρώ­
πινου σώματος στο ζωώδες, καθώς 
και με την αναδιοργάνωση του χώρου 
και την ανατροπή της αίσθησης του 
χρόνου στο έργο του Ubac. 

Τυπικά, εξηγεί ο Τσατσούλης, η φω­
τογραφική απότμηση συνεπάγεται μια 
σχέση εγκλεισμού - αποκλεισμού ανά­
μεσα στην αναπαραστάσιμη πραγμα­
τικότητα (που περιλαμβάνεται εντός 
του φωτογραφικού πλαισίου) και τη 
μη -αναπαραστάσιμη πραγματικότητα 
(που μένει εκτός πλαισίου), αφού συν­
δέονται μεταξύ τους με χωρική συνά­
φεια, αλλά μια χρονική τομή αποκλείει 
τον συγχρωτισμό τους. Προσπάθειες 
του Ubac να αντισταθεί στον κοινωνι-
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κά συμβατοποιημένο, ορθολογικό τε­
τραγωνισμό του πλαισίου βασίζονται 
συχνά στην τεχνική της εκφώτισης 
(Το αυγό, Η σφαίρα με τις χίλιες στα-
γόνες), που προσβάλλει τα περιγράμ­
ματα των αντικειμένων και προκαλεί 
την εντύπωση της ασάφειας στη μορ­
φή και της διάχυσης στον χώρο. Στη 
φωτογραφία που φέρει τον τίτλο Κά­
στρο σκηνοθετείται ο αναδιπλασια-
σμός της πλαισίωσης, έτσι ώστε η εμ­
βολή ενός χώρου μέσα σ' έναν άλλο 
έχει ως επακόλουθο την επανεπικέ-
ντρωση του βλέμματος στον εκτός 
οπτικού πεδίου χώρο. Όπως δείχνουν 
τέτοια παραδείγματα, η υπερρεαλι­
στική φωτογραφία δεν αντανακλά τον 
κόσμο της πραγματικότητας, αλλά ει­
σάγει μέσα στο οπτικό πεδίο της την 
πραγματικότητα της εσωτερικής όρα­
σης και της φαντασίας (του «ποιητι­
κού αντι-χώρου», κατά την έκφραση 
του Ubac), διαμορφώνοντας μια νέα 
πραγματικότητα. Βασισμένος στο συ­
μπέρασμα αυτό, ο Τσατσούλης δια­
τείνεται πως η διάκριση του Barthes 
ανάμεσα στο εικονικό ή αναλογικό 
της πραγματικότητας μήνυμα της φω­
τογραφίας και το κωδικοποιημένο 
υφολογικά και πολιτισμικά μήνυμα 
της δεν ισχύει για την υπερρεαλιστική 
φωτογραφία, στην οποία τα δύο μη­
νύματα δεν μπορούν να αναγνωσθούν 
χωριστά το ένα από το άλλο. Άλλω­
στε, ανάμεσα στη φωτογραφία και το 
αντικείμενο αναφοράς παρεμβάλλε­
ται το αντιληπτικό μοντέλο που ο θε­
ατής έχει για το αντικείμενο (Eco)· οι 
διαδικασίες σημείωσης και ανάγνωσης 
αδιάλειπτα διαφοροποιούνται πολιτι­
σμικά και χωρο-χρονικά, αφού η ομοι­
ότητα είναι πάντοτε ιστορικο-κοινωνι-
κά προσδιορισμένη (Pierre Francastel). 

Διαπιστώνεται ακόμη πως η αφο­
μοίωση της υπερρεαλιστικής φωτο­
γραφίας από τη σύγχρονη μόδα και τη 

διαφήμιση λαμβάνει χώρα στο επίπεδο 
της αισθητικής, ενώ απορρίπτεται η 
ιδεολογία μέσα από την οποία η υπερ­
ρεαλιστική φωτογραφία διαμορφώθηκε 
και έκφραση της οποίας υπήρξε. Η 
προσπάθεια να συμβατοποιηθεί η 
πρωτοποριακή τέχνη και, επομένως, 
να εξουδετερωθεί η επαναστατικότητά 
της, οφείλεται σ' έναν σύγχρονο νεο-
συντηρητισμό. Η μετάλλαξη, αντιθέ­
τως, του υπερρεαλισμού σε σύγχρονες 
μορφές αμφισβήτησης φέρει εμφανή 
ίχνη της δικής του ανατρεπτικότητας. 

Η σύγκριση με το θέατρο, που επι­
χειρείται περιστασιακά, οδηγεί σε ορι­
σμένες οξυδερκείς επισημάνσεις και 
ξαναθυμίζει τη διασταύρωση των μέ­
σων που προγραμματικά επιδίωξαν 
οι υπερρεαλιστές· για τον ίδιο λόγο, 
μεγάλο ενδιαφέρον θα παρουσίαζαν 
επίσης κάποιες εκτενέστερες αναφο­
ρές στην τεχνική και υφολογική σύ­
γκλιση της υπερρεαλιστικής φωτο­
γραφίας με τον υπερρεαλιστικό κινη­
ματογράφο, θέμα άλλωστε ιδιαίτερα 
προσφιλές στους μελετητές του υπερ­
ρεαλισμού. Από συγκριτολογική σκο­
πιά, διερωτάται κανείς ποιοι υπήρξαν 
οι όροι και τα αποτελέσματα της 
πρόσληψης της υπερρεαλιστικής φω­
τογραφίας από τους Έλληνες υπερρε­
αλιστές. Όπως λόγου χάρη είναι γνω­
στό, ο Ανδρέας Εμπειρίκος ήταν φα­
νατικός συλλέκτης φωτογραφιών και 
φωτογράφος ο ίδιος, ενώ ο Οδυσσέας 
Ελύτης επιδόθηκε με ιδιαίτερο ζήλο 
στο φωτοκολάζ. 

Η παρούσα εργασία δεν ανταπο­
κρίνεται απλώς στον στόχο της, την 
ουσιαστική συμβολή στη μελέτη της 
υπερρεαλιστικής φωτογραφίας και, ει­
δικότερα, του έργου του Ubac. Πα­
ράλληλα, ανοίγει θεωρητικές διόδους 
προς άλλες μορφές της τέχνης του 
20ού αιώνα και, παρουσιάζοντας τον 
σχετικό προβληματισμό των υπερρεα-
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λιστών, εξηγεί αρκετούς από τους λό­
γους για τους οποίους η τέχνη οφεί­
λει να κατέχει μία δυναμική θέση στη 
σύγχρονη κοινωνία. Το δύσκολο εγ­
χείρημα του Τσατσούλη διασφάλισε 
πολύτιμα συμπεράσματα όχι μόνο για 
την κατανόηση του υπερρεαλισμού, 
μιας τέχνης συν-τελεσμένης, αλλά και 
για τη μεθοδική ανάγνωση ενός πα­
ρόντος υπό διαμόρφωση και την ανί­
χνευση ενός μέλλοντος που δείχνει να 
απειλείται. 

Ελένα Κουτριάνου 

Anastasia Daskarolis, Die Wiedergeburt 
des Sophokles aus dem Geist des 
Humanismus. Studien zur Sophokles-
Rezeption in Deutschland vom Beginn 
des 16. bis zur Mitte des 17. Jahr­
hunderts, Tübingen (Niemeyer) 2000 
(Frühe Neuzeit, τόμ. 55), σελ. 394. 

Η μονογραφία αυτή αποτελεί διευρυ­
μένη μορφή της διδακτορικής διατρι­
βής της συγγραφέως, η οποία έγινε 
δεκτή από τη Φιλοσοφική Σχολή του 
Πανεπιστημίου της Χαϊδελβέργης το 
1993. Παρουσιάζει για πρώτη φορά 
εποπτικά και διεξοδικά τη σχετικά 
περιορισμένη σε σχέση με τον Ευριπί­
δη, αλλά αρκετά ικανοποιητική σε 
σχέση με τον Αισχύλο, πρόσληψη του 
Σοφοκλή από το γερμανικό ανθρωπι­
σμό —ιδιαίτερα των αρχών του 16ου 
έως τα μέσα του 17ου αιώνα—, πρό­
σληψη η οποία υπαγορεύεται κατά 
ένα μεγάλο μέρος από τα φιλολογικά, 
ρητορικά και ηθοπλαστικά ενδιαφέ­
ροντα των κυρίων εκπροσώπων του. 
Η συγγραφέας διακρίνει τρία στάδια 
στην πρόσληψη του Σοφοκλή από το 
γερμανικό ανθρωπισμό και, με βάση 
αυτήν τη σταδιοποίηση, διαρθρώνει 
τη μελέτη της σε τρία μέρη. 

Στο πρώτο μέρος καταδεικνύεται 
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ότι η σπουδή του Σοφοκλή από τους 
πρώιμους ανθρωπιστές συντελεί στη 
σταδιακή απομάκρυνση τους από τον 
σχολαστικισμό. Ειδικότερα, εκτίθεται 
η σημασία του Σοφοκλή αφενός στη 
δημιουργία του χριστιανικού ανθρω­
πισμού μέσα από το παράδειγμα του 
J. Reuchlin, ο οποίος ανάγει ηθικο-
θρησκευτικές διδαχές του Σοφοκλή σε 
αντίστοιχα χριστιανικά ιδεώδη, αφε­
τέρου στην πρακτική φιλοσοφία όπως 
την αντιλαμβάνεται ο U. ν. Hütten. 
Πολύ διεξοδικότερα συζητείται ο το­
νισμός του ηθικοπαιδαγωγικού χαρα­
κτήρα του έργου του Σοφοκλή από 
τον Έρασμο, καθώς και του θεατρι-
κού-ρητορικού από τον Μελάγχθονα. 

Αντικείμενο του δεύτερου μέρους 
της μελέτης είναι η σημασία του Σο­
φοκλή στη θεωρία της ποίησης ανά­
μεσα στον ανθρωπισμό και το μπα­
ρόκ. Εδώ η συγγραφέας επιχειρεί να 
καταδείξει, κυρίως στα παραδείγμα­
τα των Th. Rhodius και M. Virdung, 
ότι το αρχικό στοιχείο πρόσληψης 
από την ποιητική του πρώιμου γερ­
μανικού ανθρωπισμού αποτελεί επι­
λεκτικά η υφολογική δομή στο έργο 
του Σοφοκλή, όταν αυτή ανταποκρί­
νεται στις προσδοκίες της παραδο­
σιακής ρητορικής θεωρίας και πρά­
ξης. Κατόπιν η συγγραφέας παρακο­
λουθεί τη σταδιακά αυξανόμενη θετι­
κή αξιολόγηση του Σοφοκλή και ως 
δραματουργού, κυρίως στα παρα­
δείγματα των J. Micyllus, G. Fabricius, 
J. C. Scaliger και M. ν. Hessen. Τέλος, 
παρουσιάζεται η εδραίωση του Σοφο­
κλή ως αυθεντικού κλασικού δραμα­
τουργού στην ποιητική των Ιησουιτών 
κατά τον ύστερο ανθρωπισμό. 

Στο τρίτο και ιδιαίτερα ενδιαφέρον 
μέρος της μελέτης η συγγραφέας πα­
ρουσιάζει με εύστοχα παραδείγματα 
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